
 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية

     وزارة التربية الوطنيـة

 امتحان بكالوريا تجريبي

 علوم تجريبية: الشعبة 

 د 30 و ساعات 03: المـدة   العلوم الفيزيائية: اختبار في مادة 

  نلمترشح أن یختار أحد الموضوعین الأتییعلى ا

  الموضوع الأول 

  )نقطة  13: ( الجزء ألأول 

   )نقاط 7(  :التمرین الأول 

  ثیر المقاومة على نمط الإھتزازات الكھربائیة تم تحقیق التركیب لدراسة تأ

المكون من مولد توتر ثابت قوتھ المحركة الكھربائیة  )1(  التجریبي الشكل

E  جھاز راسم الإھتزاز ذو ذاكرة ، مكثفة فارغة سعتھا ،C  ، 

و مقاومتھا الداخلیة مھملة ، ناقل أومي مقاومتھ  Lوشیعة ذاتیتھا 

10R K  متغیرة  ، مقاومةR  بادلة ، K  أسلاك توصیل ، .

: التجربة الأولى 

الإھتزاز المنحنیینن فظھر على شاشة راسم 1في الوضع بوضع البادلة Cقام فوج من التلامیذ بشحن المكثفة a و

 b 2(الشكل . (  

)بین على الشكل كیف تم ربط جھاز راسم الإھتزاز لمتابعة تطور التوترین الكھربائیین  – 1 )
R
u t  و( )

c
u t  بین طرفي

. كلا من الناقل الأومي و المكثفة 

أنسب مع التعلیل كلا من المنحنیین  – 2 a  و b لتطور 

  . التوتر الكھربائي الموافق  

 یة الموافقة لتطور المقدار الفیزیائيضلاكتب المعادلة التفا – 3

الذي یمثلھ المنحنى   a .

  .للدارة  جد قیمة ثابت الزمن  – 4

  .  Cالمكثفة ثم استنتج سعة E استنتج من البیان قیمة – 5

tالموافقة للحظة  ةیتقاطع البیانین في النقط – 6   بین أن ،ln 2t 

  .ثم تأكد من ذلك بیانیا 

أحسب شدة التیار الكھربائي عند اللحظة  – 7 0t   ثم عند اللحظة 60t ms  .



  : التجربة الثانیة

ل في كل مرة في لحظة نعتبرھا مبدأ للأزمنة نسج  2قام الفوج الثاني بوضع البادلة في الوضع بعد شحن المكثفة تماما 

)تغیرات التوتر الكھربائي  )
c
u t  بین طرفي المكثفة من أجل عدة قیم للمقاومةR  :  

 0R         ،100R           ،900R      فنتحصل على المنحنیات   1   و 2   و 3   المبینھ في

): 3(الشكل 

ماھو نمط الإھتزازات في كل حالة ؟ علل ؟  – 1

حدد البیان الموافق  )1(لسابق اإعتمادا على السؤال  – 2

.  مقاومة  لكل

نجعل المقاومة المكافئة للدارة – 3 0R دون تغییر 

  .المعطیات الأخرى  

أكتب المعادلة التفاضلیة للدارة بدلالة شحنة المكثفة ) أ

( )q t  خلال الزمن .

: تحقق أن ) ب
0 0

( ) cos( )q t Q tحیث . التفاضلیة  ةھو حل للمعادل
0

Q 2 الأعظمیة للمكثفة و الشحنة

0

1

LC
  

 .نبض الإھتزازات 

الدور الذاتي للإھتزازات  إستنتج قیمة) ج
0
T  .

2نأخذ  ؟ Lإستنتج قیمة ذاتیة الوشیعة ) د 10  

) نقاط 6: ( التمرین الثاني 

239نظیر البلوتونیوم المشع 

94
Pu  30یستعمل كوقود مفاعل نووي لإنتاج الطاقة الكھربائیة بمردود طاقوي    .

239نقذف نواة البلوتونیوم 

94
Pu  1بنیترون

0
n  135فتنشطر الى نواتین الیود

53
   102و النیوبیوم

41
b و تحریر عدد  من

  .النیترونات 

.  أكتب المعادلة المنمذجة لتفاعل الإنشطار النووي الحادث ، ثم احسب قیمة العدد  – 1

  فسر ذلك ؟ . تفاعل الإنشطار تفاعل تسلسلي مغذى ذاتیا  – 2

 .یمثل الشكل المقابل مخطط الحصیلة الطاقویة لھذا التحول النووي  – 3

ماذا تمثل كلا من ) أ
1
E   ،

2
E  ،

3
E  ؟

: إعتمادا على المخطط أوجد ) ب
1
E و

3
E   بوحدةMev .

: ھي  102Nbإذا علمت أن طاقة الربط لنواة النیوبیوم ) ج

 102 867,40lE Nb Mev . 

الربط لنواة الیود  ةأحسب طاق 135
lE I  102و النیوبیوم  135ثم بین قارن بین استقرار نواتي الیود .

. مقدرة بالجول  239من البلوتونیوم  1Kgاحسب الطاقة الكھربائیة التي ینتجھا ھذا المفاعل النووي عند إستھلاك  – 4

225376,42

223569,31 

223383,01  

239 1

94 0
Pu n

 .
E Mev

94 146p n

13 5 102 1

53 41 0
3b n   3

E

2
E

1
E



eالمردود الطاقوي  

T ib

E

E
 



  )eE  الطاقة الكھربائیة (

23: المعطیات  16,02 10AN mol        ،21 931,5 /u Mev c      ،131 1,6 10Mev joule  

 )نقاط  7: ( الجزء الثاني 

  : التمرین التجریبي 

نحظر محلولا مائیا   - ו  S  لحمض الإیثانویك
3

CH COOH  0,6باذابة كتلةm g من حمض الإیثانویك

1Vالنقي في حجم      من الماء المقطر .

للمحلول  نقیس الناقلیة النوعیة   S 025في درج الحرارة C  2فنجدھا 11,64 10 .S m     .

. أكتب معادلة التفاعل المنمذج للتحول الكیمیائي الحادث بین حمض الإیثانویك و الماء ) أ – 1

للمحلول  Cأحسب التركیز المولي ) ب     S  .  

قدم جدولا لتقدم التفاعل الحادث في المحلول ) أ – 2 S  .

رة التركیز المولي لشوارد الھیدرنیوم  عبادج –) ب
3 f

H O     في المحلول S  بدلالة  الشاردتینو الناقلیتین

3CH COO
 

    ،
3H O

   .

للمحلول  pH لاستنتج قیمة ا) ج S  .  

أكتب عبارة كسر التفاعل النھائي ) أ – 3
rf

Q  للتفاعل الحادث في المحلول S  وبین أنھا تكتب على الشكل :
210

10

pH

rf pH
Q

C







  .

ماذا تستنتج ؟  ؟ للتفاعل السابق Kأحسب ثابت التوازن ) ب

لدراسة تطور تفاعل الأسترة بدلالة الزمن ، نسكب في إناء موضوع داخل ماء مثلج مزیجا مؤلف من - װ

1 4,6m g  2من الإیثانول و 6m g  أنابیب  10من حمض الإیثانویك ، بعد الرج نوزع المزیج بالتساوي على

. إختبار التي تسد بإحكام و توضع في حمام مائي درجة حرارتھ ثابتة ثم نشغل المیقاتیة 

، نقوم بمعایرة الحمض المتبقي في كل أنبوب بواسطة محلول  tخلال مدة زمنیة  Enلمعرفة كمیة مادة الأستر المتشكل 

0,4تركیزه المولي ھیدروكسید الصودیوم  /bC mol L  بوجود كاشف ملون مناسب ، فیلزم لبلوغ نقطة التكافؤ

bEVإضافة حجم      من محلول ھیدروكسید الصودیوم لنستنتج الحجمbEV   ، اللازم لمعایرة الحمض المتبقي الكلي

  :  فنحصل على جدول القیاسات الأتي 

120 100  80  60  40  20  10  5  1  0   t h

83 83 84 85 90 105 138 176 217 250  bEV ml 

 En mmol 



  مالغرض من وضع أنابیب الإختبار في الحمام المائي ؟  – 1

  .تر الناتج سأكتب معادلة التفاعل المنمذج للتحول الكیمیائي الحاصل و سم الأ – 2

  . أنشئ جدول لتقدم التفاعل  – 3

310بین أن    – 4 (100 0,4 )E bEn V   وأكمل الجدول ، .  

)أرسم المنحنى البیاني  – 5 )En f t  .  

  التي یمكن استنتاجھا من البیان ؟ ماھي خصائص التفاعل التي یمكن  – 6

  . استنتج من البیان لحظة بلوغ الجملة حالة التوازن  – 7

  . Kأحسب ثابت التوازن  – 8

1أحسب سرعة التفاعل في اللحظتین  – 9 5t h    ،2 40t h   . ماذا تستنتج ؟

  . أحسب مردود التفاعل  – 10

1أحسب مردود التفاعل في اللحظة  -11 5t h .   

  .  100كیف یمكننا الحصول على مردود  – 12

100tھل یتوقف التفاعل بعد اللحظة  – 13 h ؟ علل ؟  

  :المعطیات 
3

2 14,1 . .
CH COO

mS m mol 




    ،

3

2 135,0 . .
H O

mS m mol 



  1 /M H g mol      ،  16 /M O g mol     ،  12 /M C g mol




